

### اجساد ۹۵ جان باخته سیل در پزشکی قانونی

جانشین مدیریت بحران سازمان پزشکی قانونی گفت: در پی وقوع سیل در برخی استان‌ها، اجساد ۹۵ نفر از جان باختگان که مراکز پزشکی قانونی استان‌های درگیر را جاع شده که کارشناسی و تعیین هویت آنان در حال انجام است، رضاحاج منوچهری افزود: از ۹۵ پیکر ارجاعی قربانیان سیل به پزشکی قانونی، ۵۱ نفر مرد و ۴۴ نفر زن هستند. به گفته او بیشترین تعداد پیکرهای ارجاعی با ۴۰ فوتی مربوط به استان تهران بوده است.

### احتمال ۳ رقیمی شدن فوتی‌ها کرونا در موج هفتم؛ همچنان افزایشی

یک اپیدمیولوژیست بابیان اینکه احتمال سه رقیمی شدن مرگ‌های کرونایی در موج هفتم وجود دارد، گفت: در حال حاضر زمان مناسبی برای سفرهای سیاحتی و زیارتی برای افراد پرخطر نیست و این گروه‌ها باید از مواجهه با بیماری برهیز کنند. حمید سوری در گفت و با ایسنا، افزود: در حال حاضر با توجه به ایجاد ساب وارت‌های جدید، موج هفتم بیماری در کشور شکل گرفت و از آنجایی که قابلیت انتشار این ساب‌وارانت‌ها بسیار زیاد است، موارد ابتلا، بستر و مرگ هم افزایش یافت؛ البته در این واریانت میزان کشندگی کمتر است. با این حال در روزهای اخیر مرگ‌ها به بالای ۵۰ مورد رسیده است و به نظر می‌آید که همچنان روند رو به افزایش دارد.

### اسکان اضطراری ۳۳۴۸ نفر در چادرهای هلال احمر سیستان و بلوچستان

مدیرعامل جمعیت هلال احمر سیستان و بلوچستان گفت: ۷۸۸ خانوار سیل‌زده به تعداد ۳۳۴۸ نفر آسیب‌دیده از بارندگی‌های اخیر در استان سیستان و بلوچستان در چادرهای امدادی اسکان اضطراری یافتند. به گزارش ایسنا، علیرضا میر به‌الدین افزود: با توجه به بارندگی‌های مونسور در استان نیزه‌های امدادی جمعیت هلال احمر به ۱۰ هزار و ۲۸۶ نفر آسیب‌دیده در سیلاب‌امدادسانی کردند.

### معاون آموزش و پرورش تهران مطرح کرد: سرریز نخبگی در تهران

معاون ابتدایی آموزش و پرورش شهر تهران گفت: ما در تهران بالاترین جمعیت دانش‌آموزی را داریم. در تهران سرریز نخبگی داریم و باید برای اجرای سند تحول بنیادین آموزش این محیط را بشناسیم. به گزارش ایسنا، معصومه معصومیان در رویداد «مدرسه، کلید طلایی اجرای سند تحول بنیادین» که دیروز در مدرسه ماندگار البرز برگزار شد، افزود: باید جمع نخبگی را در لایه‌های مختلف همراه با دانش‌آموزان، اولیا، همکاران درون و بیرون سازمانی پیش ببریم. اگر خروجی سند را تمام ساختی دیدیم، می‌توانیم ادعا کنیم قدمی در آن راه برداشته‌ایم.

### رسیدگی سریع به درخواست متقاضیان فرزندخواندگی کودکان معلول و بیمار

معاون امور اجتماعی بهزیستی استان تهران از واگذاری ۹۳ کودک فاقد سرپرست به خانواده‌های متقاضی فرزندخواندگی طی سسال جاری خبر داد. فاطمه ارزانیان در گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره به اینکه در حال حاضر ۱۳۵۰ خانواده در استان تهران متقاضی فرزندخواندگی هستند، گفت: به درخواست این گروه از متقاضیان به صورت خارج از نوبت رسیدگی می‌شود.

### آغاز مناسب‌سازی معابر منتهی به منازل مسکونی معلولان و جانبازان

معاون شهردار تهران گفت: هم‌زمان با اجرای پروژه‌های پایلوت مناسب‌سازی مناطق ۲۲ گانه شهر تهران در سال ۱۴۰۱، مناسب‌سازی معابر منتهی به منازل معلولان و جانبازان آغاز شد. به گزارش روابط عمومی معاونت شهرسازی و معماری شهرداری تهران، حمیدرضا صامی افزود: براساس برنامه جامع مناسب‌سازی، هر ساله باید تعداد مشخصی از معابر و فضاهای عمومی شهر، ساختمان‌های عمومی شهرداری و بوستان‌های شهری به منظور تسهیل تردد شهروندان، به‌ویژه افراد معلول و جانبازان در سطح شهر، بهسازی شوند.

## نگاهی به وضعیت مهاجران غیرقانونی ایرانی در کمپ صربستان

# زمره‌های گمشده در دوردست



در کل باید گفت که مهاجرت مسئله‌ای واقعاً پیچیده است که در پرداخت آن باید خیلی دقت کنیم. با این حال باید بگوییم که «زمره‌های گمشده در دور دست» مستندی صریح است. مستندهای زیادی در این سال‌ها با موضوع مهاجرت ساخته شده اما اینکه در اروپا یا ایران مهاجر به صورت صریح صحبت شود را تا امروز نمونه‌ای ندیده‌ام.

اقتصادی در سال‌های اخیر دوره‌هایی هستند که مهاجرت ایرانیان به دیگر کشورهای دنیا رشد چشم‌گیری داشته است. در این دوره اخیر موج مهاجرت به نظر بسیار بیشتر از همیشه است و به همین دلیل می‌توان مهاجرت را مسئله‌ای مهم دانست که لازم است بسیار بیشتر از این به آن پرداخته شود.

مستند «زمره‌های گمشده در دور دست» به کارگردانی منصور فروزش و تهیه‌کنندگی مشترک مهدی دزفولی و منصور فروزش با موضوع مهاجرت؛ به شرایط مهاجران غیرقانونی ایرانی در کمپ صربستان می‌پردازد و اتفاقات تلخ و ناراحت‌کننده بسیاری که در این کمپ رخ می‌دهد، را به تصویر می‌کشد.

این مستند ۶۰ دقیقه‌ای که محصول سال ۱۴۰۰ است، پیش از این در بخش جنبی پانزدهمین جشنواره بین‌المللی «سینماحقیقت» و بخش مستند زیر ذره‌بین سی و هشتمین جشنواره بین‌المللی فیلم فجر حضور داشته است. این اثر همچنین در بازار بین‌المللی فیلم «کن» حضور داشت.

### با توجه به اینکه فیلم به موضوع ملت‌هپ و خاصی چون مهاجرت غیر قانونی می‌پردازد، چقدر محدودیت‌ها در کلیت اثر تأثیرگذار بوده و باعث شده تا به برخی مسائل نپردازد؟

در ایران ما با ممیزی چندانی مواجه نشده‌ایم. در واقع می‌توان گفت که هیچ‌گونه سانسوری متوجه «زمره‌های گمشده در دور دست» نشده و تنها چنانکه کوچک‌گوشه‌ها را خط‌قرمز هستند و امکان نمایش‌شان در ایران وجود ندارد به اندازه حدود ۴ دقیقه از فیلم حذف شدند.

علاوه بر این ما صحنه‌هایی داشتیم که امکان پیش آن‌ها وجود نداشت. افرادی که به شکل غیرقانونی مهاجرت می‌کنند معمولاً دچار مشکلات روحی می‌شوند که بخش‌هایی از صحبت‌هایشان در یک مستند اصلاً به صلاح آن‌ها نیست. در واقع به لحاظ اخلاقی انتشار این صحنه‌ها درست نبود و ما تصمیم گرفتیم آن‌ها را حذف کنیم.

در کمپ‌های پناهندگان نیز شرایطی خاص حاکم است. در واقع زن و مرد در هر شرایطی با هم هستند و این وضعیت باعث می‌شود گاه به دلیل مسائل ناموسی، دعوای و وحشتناک و حتی اتفاقات ناگوار بسیاری رخ دهد. به عنوان مثال زمان فیلمبرداری این مستند قتل در آن کمپ رخ داده بود که به دلیل مسائل غیراخلاقی آن، ترجیح دادیم آن را در این مستند نشان ندهیم. در کمپ افغانستانی‌ها که در فیلم شاهد هستید نیز اتفاقاتی رخ داد که اصلاً پرداختن به آن‌ها اخلاقی و درست نبود.

برسانند، آنجا از آن‌ها استقبال می‌شود و زندگی فوق‌العاده‌ای را آغاز می‌کنند اما واقعاً اینگونه نیست. بر خلاف مردم سوری، یمنی، افغانستانی و... که در این سال‌ها درگیر جنگ داخلی بوده‌اند؛ ایرانیان تنها افرادی هستند که بدون وجود جنگ داخلی آمار مهاجرتی بالایی دارند.

مردم ایران اکثرآ به دلیل وضعیت اقتصادی بد از کشور مهاجرت می‌کنند و مهاجرت غیرقانونی به آن‌ها صدمات روحی بسیاری وارد می‌کند، چرا که آن‌ها پل‌های پشت سر خود را خراب کرده‌اند، با خیال و آرزوی دستیابی به یک زندگی خوب کشور را ترک کرده‌اند اما در شرایط بسیار بدتری قرار گرفته‌اند، از نزدیکان‌شان دور شده‌اند و حتی بسیاری از مواقع اعضای خانواده‌شان را در این مسیر از دست می‌دهند. آنها باید مدتی طولانی در یک کمپ بدون دسترسی به حقوق اولیه یک انسان زندگی کنند به طوری که حتی از آن‌ها بارها زدی می‌شود.

### مستند «زمره‌های گمشده در دور دست» به قدری مهاجرت غیر قانونی را تلخ و ناگوار به تصویر کشیده که مخاطب را از انجام این کار می‌ترساند. آیا شما قصد داشتید واقعاً مخاطبانی که چنین قصدی دارد را بترسانید و از انجام این کار منصرف کنید؟

مهاجرت به‌دو صورت انجام می‌شود، برخی افراد به صورت قانونی با توجه به موقعیتی که دارند این کار را انجام می‌دهند و درگیر مشکلات و مصائب مهاجرت غیرقانونی نمی‌شوند و اتفاقات دیگری برای آن‌ها رقم می‌خورد، اما آنچه که در این مستند به آن می‌پردازیم مهاجرت غیرقانونی است؛ فرد مهاجر بدون سرمایه زیاد، تحصیلات، تخصص و... تصمیم می‌گیرد از کشور خارج شود و طبعاً مسیر سختی را طی می‌کند.

ما سعی کردیم واقعیت موجود را روایت کنیم در این باره که برخی تصور می‌کنند به هر شکل خود را به خاک اروپا

### مهاجرت در چند دوره در کشور ما افزایش پیدا کرده است؛ پیش از انقلاب، دوره جنگ، دهه ۱۳۷۰، پس از اتفاقات سال ۱۳۸۸ و در نهایت مشکلات اقتصادی در سال‌های اخیر دوره‌هایی هستند که مهاجرت ایرانیان به دیگر کشورهای دنیا رشد چشم‌گیری داشته است

بله، ماسعی کردیم بسیاری از اتفاقات ناگوار و وحشتناک را از فیلم حذف کنیم. مهاجرت غیرقانونی مسئله پیش پا افتاده و ساده‌ای نیست و واقعاً موضوع پیچیده‌ای است. حتی شبکه‌های ماهواره‌ای که به عنوان شبکه‌های اپوزیسیون آن‌ها را می‌شناسیم در سال‌های اخیر چند مستند درباره مهاجرت غیرقانونی ایرانیان ساخته و پخش کرده‌اند که در همان مستندها که انتظار می‌رود رویکردشان در جهت مثبت نشان دادن این مسئله و تبلیغ

اروپا باشد، اینگونه مهاجرت را بسیار وحشتناک نشان داده‌اند. حتی در بخش‌هایی از این مستندها دیدم که افراد توصیه می‌کردند کسی با تصور زندگی بهتر دست به مهاجرت غیرقانونی نزند.

این مسائل نشان می‌دهد که مقوله مهاجرت غیرقانونی چقدر پیچیده است. متأسفانه درباره مهاجرت در کشورمان هیچ پژوهش علمی صورت نگرفته و افراد تصورات غلطی درباره آن دارند و معمولاً پس از این اقدام است که با واقعیات ترسناک آن مواجه می‌شوند. ما سعی کردیم این مسائل را هم به مخاطب نشان دهیم و مسئله مهاجرت را از ابعاد مختلف مورد بررسی قرار دهیم.

### انتخاب کمپ و کاراکترهای حاضر در فیلم بر چه اساس صورت گرفته است؟

سخت‌گیری‌ها درباره کمیی که فیلم «زمره‌های گمشده در دور دست» به‌سراغ آن رفته، بسیار کمتر بود. در کشورهای اروپایی معمولاً کمپ مهاجران با مسائل امنیتی گره خورده و به همین دلیل امکان حضور گروه‌های فیلمبرداری در این کمپ‌ها وجود ندارد ولی در صربستان این حساسیت کمتر بود و همکاری خوبی با ما صورت گرفت. افرادی که در این مستند حضور دارند همگی کاملاً تصادفی انتخاب شده‌اند و این به واقع گزایی بیشتر فیلم کمک کرده است.

### در تجربه تحقیق، پژوهش و فیلمبرداری این مستند چه تفاوتی بین مهاجران ایرانی و دیگر کشورها وجود داشت؟

مسئله اصلی مهاجرت ایرانیان مشکلات اقتصادی است. ما عوارض مشخص مشکلات اقتصادی مثل تورم، افزایش حاشیه‌نشین، بیکاری، افزایش خودکشی، مشکلات روحی و... را به خوبی می‌شناسیم اما این اتفاق، عوارض دیگری نیز دارد که کمتر به آن‌ها پرداخته شده است.

هر گاه که مشکلات اقتصادی در کشور افزایش پیدا می‌کند تعداد مهاجرت‌ها نیز بیشتر می‌شود و این پدیده‌ای است که مسئولان کشور شناخت چندانی از آن ندارند چون مسئله چندان ملموسی نیست.

کشوری که سالانه بیش از ۱۰۰ هزار نفر از ساکنان آن اقدام به مهاجرت غیرقانونی می‌کنند، قطعاً درگیر معضل میزان مهاجرت در حال حاضر رشد چشمگیری داشته است. علاوه بر اینکه این اتفاق منجر به از دست دادن نخبگان می‌شود. افرادی که به صورت غیرقانونی مهاجرت می‌کنند مثل قطره‌های خونی هستند که از بدن این کشور خارج می‌شوند و کسی نیست که جلوی این خونریزی را بگیرد. مهاجرت امروز جزو معضل اصلی کشور است.

به‌تازگی برای ساخت مستند دیگری با موضوع سقط جنین اقدام کرده‌ام که این هم یکی دیگر از عوارض مشکلات

### همه افرادی که دست به مهاجرت غیرقانونی می‌زنند با قاچاقچی انسان روبرو می‌شوند، از موانع طبیعی باید عبور کنند، برخی جانشان را از دست می‌دهند، با کمبود غذا مواجه می‌شوند و برخی با مشکلات روحی دست و پنجه نرم می‌کنند و سال‌هاست که این شرایط حاکم است و تغییری نکرده است

اقتصادی در کشور است و به همین دلیل امروز کمتر زوجی حاضر به فرزندآوری می‌شوند. این‌ها عوارض نامحسوس مشکلات اقتصادی هستند و دلیل مهاجرت ایرانیان در اکثر موارد مشکلات اقتصادی یا تنش‌های سیاسی است در حالیکه مهاجران دیگر کشورها به دلیل خطرات جنگ دست به این کار می‌زنند.

### در مستند شما نشانی از مهاجرت‌های غیرقانونی موفقیت‌آمیز دیده نمی‌شود. آیا اینگونه مهاجرت‌ها هیچ‌گاه به موفقیت ختم نمی‌شوند یا شما سعی داشتید به این مسئله نپردازید؟

آماری درباره میزان موفقیت در اینگونه مهاجرت‌ها وجود ندارد اما حقیقت این است که موفقیت در اینگونه مهاجرت‌ها بسیار اندک است. ما ساخت این مستند را به صورت سریالی ادامه می‌دهیم و قصد داریم در قسمت‌های بعدی به سراغ افرادی برویم که توانسته‌اند در کشوری اروپایی اقامت داشته باشند و مادر واقع سرنوشت این افراد را دنبال می‌کنیم.

اینچه مسلم است اینکه اکثر این افراد زندگی رضایت‌بخشی ندارند و درگیر مسائلی چون نژادپرستی افراد، نداشتن شغل مناسب و درگیری با بیماری‌های مختلف هستند. معمولاً این افراد متأسفانه به هدف خود نمی‌رسند و نمی‌توانند احساس خوشبختی کنند.

### با توجه به اینکه حدود سه سال از ساخت این مستند می‌گذرد، محتوای آن دچار کهنگی نشده است؟

شرایط مهاجرت غیرقانونی به طور کل تغییر چندانی نداشته و می‌توان گفت که حتی ۲۰ سال پیش هم شرایط به همین صورت بود. همه افرادی که دست به مهاجرت غیرقانونی می‌زنند با قاچاقچی انسان روبرو می‌شوند، از موانع طبیعی باید عبور کنند، برخی جانشان را از دست می‌دهند، با کمبود غذا مواجه می‌شوند و برخی با مشکلات روحی دست و پنجه نرم می‌کنند و سال‌هاست که این شرایط حاکم است و تغییری نکرده است اما شاید جزئیاتی درباره برخی کشورها تغییر کرده باشد که قطعاً لطمه‌ای به محتوای این اثر نزده است.



وی ضرورت توجه بیشتر به حوزه علوم انسانی را مورد تأکید قرار داد. وی در این باره گفت: در طول تاریخ، دانشمندان ایرانی در بسیاری از عرصه‌های علوم انسانی سرآمد و پیشرو بوده‌اند اما با وجود این مزیت‌های تاریخی، در دوره معاصر پیشرفت لازم را در عرصه علوم انسانی نداشته‌ایم که رفع این عقب‌ماندگی‌ها نیازمند توجه ویژه در سیاستگذاری

و اجراء است. رئیس‌جمهور با تأکید به جایگاه خطیر این شورا در ارتقای نهاد علم در کشور، به حقوق و تکالیف آن در قانون اشاره کرد و گفت: قانون بر نامه سوم توسعه، اهداف مهمی برای این شورای عالی تعیین کرده، اما در کنار آن تکالیف مهمی را نیز متوجه آن کرده که نیازمند توجه ویژه فعالان در ظرفیت این شورای عالی است.

افزایش بهره‌وری و نقش آفرینی نهاد علم در این فرایند، موضوع بعدی سخنان رئیس‌جمهور در این جلسه بود. رئیس‌جمهور در این باره گفت: مراکز علمی و دانشگاهی باید به افزایش بهره‌وری در کشور کمک کنند. اساساً این وظایف نهاد علم است که با شاخص‌های معین میزان بهره‌وری و پیشرفت کشور را به صورت مستمر پایش کند.

وی موضوع مهاجرت نخبگان را مورد توجه قرار داد و خاطر نشان کرد: نهادها و دستگاه‌های مسئول موظفند زمینه را برای اشتغال نخبگان و رفع نیازهای آنها فراهم کنند تا زمینه استفاده از دانش و ظرفیت آنان در ارتقای علم و فناوری در کشور فراهم شود.

پیش از سخنان رئیس‌جمهور در این جلسه مسائل مختلفی از جمله طرح تاسیس شبکه ملی آزمایشگاهی و طرح ملی جذب نخبگان و محققان در دوره پسادکتر به عنوان پژوهشگران مستقل و همچنین طرح ملی مقابله با مهاجرت نخبگان مورد بحث و بررسی اعضا قرار گرفت و رئیس‌دستورات لازم برای پیگیری آنها صادر کرد.